

學者：中國願獻智 不當TPP「群主」

華獲邀參與智利會議 商討亞太自貿區進程

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）《跨太平洋夥伴關係協定》（TPP）將於當地時間14日至15日在智利舉行商討亞太經濟一體化的高級別會議，這將是美國總統特朗普宣佈美國退出TPP以來，其餘11個成員國首度召開會議。此次非TPP成員國中國和韓國首次獲邀參會。外界有聲音指，中國或將順勢填補美國撤出後留下的空缺，成為TPP新「群主」。但中國外交人士指，中國積極推動多邊合作，參與全球共建，貢獻中國智慧，但卻不會成為新的領導者。



■參與TPP談判的12國部長級代表去年在簽署《跨太平洋夥伴關係協定》後合影。

中國外交部發言人華春瑩昨日在例行記者會上介紹說，應太平洋聯盟輪值主席國智利邀請，中國政府拉美事務特別代表殷恒民大使將率團出席在智利舉行的亞太區域經濟一體化高級別對話會。

在TPP問題上 中方立場未變

她特別強調，該次會議是太平洋聯盟與亞太國家關於亞太區域經濟一體化的高級別會議，將就亞太區域合作下一步工作廣泛交換意見，並不是部分媒體所說的TPP會議。華春瑩說，中方希望會議能為推動亞太自貿區進程、建設亞太開放型經濟、促進亞太

區域經濟一體化作出貢獻。「在TPP問題上，中方的立場沒有變化。」

具體貿易安排 應由參與方協商

據報道，該次會議上，TPP國家可能提議與中國開啟新的自貿談判。此前，澳洲貿易與投資部長史蒂夫·喬博曾表示，中國加入TPP也並非不可能。智利外交部國際經濟司總司長納薩爾日前接受路透社訪問時稱，感受到中國想要成為領袖與標杆，「過去從未過」。美國駐中國前大使博卡斯日前接受CNBC訪問疾呼，美國應讓TPP起死回生，對美國而言，這是最重要的地緣政治協議，

否則，中國將以《區域全面經濟夥伴關係協定》（RCEP）取而代之。

那麼，中國到底是否會填補美國留下的領導真空呢？全國政協外事委員會副主任委員、全國政協十二屆五次會議新聞發言人王國慶昨日向本報提出，中國一直在推動多邊合作，主張合作、共享、共商，TPP為此提供了平台，但中國卻還沒有到當領導和群主的時候。「如果說要參與全球共建，貢獻中國智慧，無論是從經濟體量而言，還是從人口數量而言，中國作為一個大國，應該要有所貢獻，付出一點責任，但這與所謂『群主』完全是兩回事。」

全國政協委員、中國駐日本大使程永華昨日亦向本報表示，不贊成中國將成為TPP領導者的說法。他介紹，中國國家主席習近平1月已經在瑞士達沃斯論壇上發出了中國聲音，中國要繼續堅持全球化。關於具體的貿易安排，應該是由參與的各方共同協商，達成各方都能接受的，有利於貿易自由化、有利於全球化的安排，至於下一步TPP怎麼做，首先應該是TPP成員自己商量。



■全國政協外事委員會副主任委員、全國政協十二屆五次會議新聞發言人王國慶。

TPP與RCEP成員國交集



據報道，智利外交部指出，這次會議主要目標是要確認，近年來眾多國家相信開放與成長的策略是否正確？是否有其他議題需要納入？以及是否需要執行貿易開放的補充政策？這次會議是開放的，是關於未來發展走向的第一次會議。據稱，包括澳洲、新西蘭及加拿大已表達有興趣以作為一個集團，聯合參與加入拉丁美洲四國「太平洋聯盟」談判；還有其他國家對RCEP較偏好。

程永華表示，過去中國也一直在講，中國對TPP持開放態度，而RCEP不應該形成一個對立的安排，RCEP應該由參與的16個國家，共同商量，達成16方都能夠接受的一個最大公約數，以推動地區貿易的開放與流動，有助於各國的發展。

中國外交部發言人強調，中方支持亞太區域經濟一體化發展，願同智利及有關國家加強對話協調，推動建立亞太自貿區，打造開放型亞太經濟，為亞太和全球經濟健康發展注入新動力。中方希望該次會議為實現上述目標作出貢獻。

駐日大使：未知安倍是否出席「帶路」論壇



■全國政協委員、中國駐日本大使程永華。

香港文匯報訊（記者 張聰 兩會報道）全國政協委員、中國駐日大使程永華接受本報專訪時表示，今年是中日邦交正常化45周年，為改善中日關係，中日雙方將於年內舉辦一系列活動，擴大中日民間交流。同時，在被問及日本首相安倍晉三是否會出席5月在京舉行的「一帶一路」國際論壇時，程永華表示，尚未得知安倍出席該論壇的任何消息。

年內將辦民間交流增了解

程永華表示，去年9月，習近平主席

和安倍首相在浙江杭州會晤時曾談到，把握今年中日邦交正常化45周年這一機遇，推動中日關係穩定改善。他認為，中日雙方應利用這一時機，回顧45年前中日邦交正常化的意義，繼續堅持包括中日四個政治文件、四點原則共識等雙方所立下的規矩和原則，推動中日關係的改善。

對於中日之間交流，程永華表示，以中日邦交正常化45周年為契機，今年中日雙方將舉辦一系列大規模的民間交流，增進兩國人民之間的相互理解。在被問及中方赴日投資的相關問題，他建

議，由於製造業是日本的強項，因此中方可以與日方製造型企業開展相關合作。

談及日本國內右翼勢力，程永華指出，APA酒店等事件反映了日本一部分人，頑固堅持極右的歪曲歷史、否認侵略的觀點，是不道德的行為，並不為日本主流社會所認同。他表示，對於這類現象，駐日大使館方面已經向日本有關部門提出交涉，例如在札幌亞冬會期間，中國代表團通過向亞冬會組委會交涉，要求更換酒店，拒絕入住APA連鎖酒店。



■特朗普位於美國佛羅里達州的馬阿拉歌莊園。網上圖片

中國經濟表現向好 世界受益

美國新聞雜誌《美國新聞與世界報道》近日發佈了其統計的2017年「最佳國家」排名，其中，與經濟相關的指標顯示，中國「經濟影響力」連續兩年超越美國，並獲得10分的滿分；在「最佳創業國家」中，中國排名全球第二。對此，專家指出，當前，中國經濟的全球影響力正不斷增強，並引起了國際社會的廣泛關注，而這種影響力不僅僅體現在單純的排名上，更體現在中國經濟活力的持續迸發、穩中向好的發展態勢及其為全球經濟發展注入的信心與動能。

今年以來，中國經濟的良好表現為世界注入了信心。奧地利《新聞報》

網站3月8日報道稱，2月外貿數據表明，中國對原材料的「飢渴」促使進口增加，並喚起了人們對中國經濟復甦的希望。據路透社日前報道，中國2月工業活動擴張速度超出預期，國內和出口需求增加，這顯示在人們擔憂貿易保護主義勢頭上升之際，全球經濟重新贏得了動力。

「中國的經濟發展給其他國家帶來巨大的發展機遇。」印尼駐華大使館參贊蘇阿爾加納·布林加努表示，希望5月份舉行的「一帶一路」國際合作高峰論壇能夠推動全球經濟合作。同時，印尼方面希望能夠繼續深化、拓展經濟領域的良好合作。

《澳大利亞金融評論報》近日報道稱，中國政府工作報告給澳洲注入了很多信心，中國強調6.5%左右的穩定增速，這對於澳收入增長是一個重要的積

極信號，特別是澳大宗商品出口將從中受益。

「應該看到，世界經濟依舊未完全走出低迷，且還受到保護主義抬頭、政策不確定性等因素威脅。在這樣的背景下，中國對世界經濟增長貢獻率達到33.2%，且穩中向好，這對世界是巨大利好。可以說，中國是全球經濟當之無愧的『穩定器』。」國務院發展研究中心宏觀經濟研究部研究員張立群在接受採訪時說。

經濟預期繼續看好

當前，中國經濟全球影響力顯著增強，這基於中國經濟扎實的基礎。張立群指出，就全球範圍來看，中國經濟顯然具有更強的抗衝擊能力，特別是在經濟活力、增長力及宏觀調控力方面，中國經濟優勢突出。而且，隨著中國供給側結

構性改革的深入推進，經濟發展質量、規範性的提升，中國經濟穩中向好的態勢將會進一步得到鞏固。

近日，繼此前歐盟、國際貨幣基金組織（IMF）、世界銀行和聯合國等陸續表示看好中國經濟增長預期後，又有國際組織和機構上調中國經濟預期。經濟合作與發展組織3月7日發佈報告稱，上調明年中國經濟增長預期，預計中國經濟2017年將增長6.5%，2018年為6.3%。高盛3月10日表示，看好中國經濟，上調中國2017年GDP增長預期至6.6%。

而對於今年中國政府工作報告設定的經濟增長目標，國際貨幣基金組織新聞發言人格里·賴斯日前表示，考慮到中國當前強勁的經濟增長勢頭，IMF認為中國今年有望實現6.5%左右的經濟增長目標。

外媒：特朗普擬4月莊園晤習近平

香港文匯報訊 據路透社報道，美國總統特朗普計劃於4月為期兩天的峰會期間，在他的佛羅里達州馬阿拉歌莊園(Mar-a-Lago)接待中國國家主席習近平。

援引知情官員稱，特朗普與習近平該次為期兩天的會晤初步定在4月6日至7日進行。

資料顯示，馬阿拉歌莊園是棕櫚灘市公認的黃金地段最奢華的豪宅，被稱作棕櫚灘皇冠上的寶石。它的建造者是當時美國最富有的女人，麥片大王Post家族的女繼承人Marjorie Merriweather Post。1985年末，特朗普買下了馬阿拉歌莊園，1995年以前，這裡還是特朗普的私人住所。之後他接受了律師建議，將部分莊園改建為馬阿拉歌俱樂部。1995年4月，馬阿拉歌俱樂部正式向外界打開了大門。

李克強致賀函文翠珊 慶祝中英建交45周年

香港文匯報訊 據中新社報道，國務院總理李克強昨日同英國首相文翠珊致賀信，慶祝中國同英國建立大使級外交關係45周年。

李克強在賀信中表示，45年來，中英利益交融不斷深入，互合作成果豐碩，人文往來日益密切，兩國人民都從中切實受益。當前，中英關係站在新的歷史起點上，擁有堅實的合作基礎和廣闊的發展空間。中方願與英方共同努力，推動雙方政治互信更加鞏固，互利務實合作取得新的成果，讓中英關係在互信互補、互利互惠的軌道上行穩致遠，更好造福兩國人民。

文翠珊在賀信中向中國政府和人民致以良好祝願。她表示，中英夥伴關係持續發展，兩國高層交往頻繁，高級別對話富有成效，貿易投資聯繫日益緊密，人文交往不斷深化，大大增進了兩國福祉。展望未來，中英合作必將取得更加豐碩的成果。

南方日報：加快建立軍民融合創新體系

香港文匯報訊 中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平12日在出席十二屆全國人大五次會議解放軍代表團全體會議時強調，立足經濟社會發展和科技進步的深厚土壤，順勢而為、乘勢而上，深入實施軍民融合發展戰略，開展軍民協同創新，推動軍民科技基礎要素融合，加快建立軍民融合創新體系，下更大氣力推動科技興軍，堅持向科技創新要戰鬥力，為我軍建設提供強大科技支撐。

《南方日報》昨日發表評論員文章指出，習主席的重要講話，聚焦軍民融合，突出科技創新，對全國各地深入實施軍民融合發展戰略和創新驅動發展戰略具有十分重要的指導意義。文章指出，黨的十八大以來，習主席著眼實現中華民族偉大復興的中國夢，鮮明提出黨在新形勢下的強軍目標。圍繞軍民融合發展，習主席提出了一系列新思想新理念新戰略，開闢了中國軍民融合發展的新境界。習主

席關於軍民融合發展的重要論述，深刻揭示了經濟建設和國防建設的特點規律，深刻闡明了實施軍民融合發展戰略的重大意義，為實現中國夢強軍夢指明了根本路徑。

文章進一步指出，軍民融合是國家戰略，關乎國家安全和發展全局，既是興國之舉，又是強軍之策。今年年初，黨中央決定成立中央軍民融合發展委員會，由習近平總書記擔任主任，統一領導軍民融合深度發展，向

中央政治局、中央政治局常務委員會負責。當前，軍民融合發展已經取得階段性成果，並呈現出加快發展的良好態勢。做好接下來的工作，要在中央軍民融合發展委員會的領導下，以機制和政策制度改革為抓手，堅決拆壁壘、破堅冰、去門檻，破除制度藩籬和利益羈絆，構建系統完備的科技軍民融合政策制度體系，要弘揚軍政軍民團結的優良傳統，匯聚起科技興軍的強大力量。